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Galoiskorrespondenz

1. Sei K ein Körper, f ∈ K[X] ein Polynom mit verschiedenen Nullstellen und
E ein Zerfällungskörper von f . Wir schreiben R(f) = {z1, . . . , zn} und sehen
Gal(E|K) 6 Sn. Wir definieren die Diskriminante von f als

D(f) =
∏
i<j

(zi − zj)2.

(a) Angenommen die Charakteristik von K ist nicht 2. Zeigen Sie, dass D(f) ein
Quadrat in K ist, genau dann, wenn Gal(E|K) 6 An.

(b) Zeigen Sie, dass F4|F2 ein Gegenbeispiel in Charakteristik 2 zu Teil (a) ist.

2. Welche der folgenden Körpererweiterungen L|K sind Galois?

(a) K = Q und L = Q( 3
√

2),

(b) K = Q und L = Q( 4
√

2),

(c) K = Q(X2) und L = Q(X),

(d) K = F2(X
2 +X) und L = F2(X).

3. Berechnen Sie für die folgenden Körpererweiterungen L|K die Menge Sub(Gal(L|K))
und die entsprechenden Zwischenkörper.

(a) K = Q und L ist der Zerfällungskörper des Polynoms (X2 − 2)(X2 − 3),

(b) K = Q und L ist der Zerfällungskörper des Polynoms X5 − 1.

4. Ist die folgende Aussage wahr oder falsch? Falls die Körpererweiterungen L|M und
M |K beide Galois sind, so ist auch L|K Galois.

Sei K ein Körper. Für jedes

(
a b
c d

)
∈ GL2(K) definiert

σ

(
a b
c d

)
P (X) := P

(
dX − b
−cX + a

)
für P ∈ K(X) einen Automorphismus in Gal(K(X)|K). Die Abbildung

σ : GL2(K)→ Gal(K(X)|K)

ist ein Homomorphismus.
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5. Sei G := σ

({(
a b
0 1

)
| a ∈ F×

3 , b ∈ F3

})
6 Gal(F3(X)|F3). Finden Sie F3(X)G,

Sub(G) und alle Zwischenerweiterungen F3(X)|F3(X)G.

6. Zeigen Sie, dass
σ : GL2(K)→ Gal(K(X)|K)

einen Isomorphismus
PGL2(K) ∼= Gal(K(X)|K)

induziert. Hier bezeichnet PGL2(K) den Quotienten von GL2(K) bezüglich

Z =

{(
a 0
0 a

)
| a ∈ K×

}
.
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